Caractéristiques de quelgues dipdles passifs

I-Dipoles passifs :

1-Définition :

Un dipdle est un composant électrique possédant deux bornes.

La caractéristique U = f(I) d’un dipdle est la représentation graphique de la tension U aux

bornes du dip6le en fonction du courant I qui le traverse.
Le dipble passif a une caractéristique qui passe par l'origine (U =0; I = 0).
Exemples : lampe, conducteur ohmique:--

2-Convension récepteur :

Dans la convention récepteur, la tension U aux bornes d’un

dipole passif et I'intensité I du courant qui le traverse sont de - U
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convention récepteur

II-Caractéristiques de quelques dipoles passifs :

1-Montage expérimental :

Pour tracer la caractéristique d'un dipdle passif D, on réalise le montage ci-contre :

-

&) i1
5_77_£ 6* é AB

G est un générateur a tension variable.
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2-Caractéristique de quelques dipéles passifs :
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2-1-Caractéristique d’'une lampe :

N
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On réalise le montage ci-dessus en remplacant D par une lampe a incandescence :




Tableau de résultats :

U () 0 0,5 1,0 15 2,0 2,5 3,0 3,5
I (mA) 0 177 110 135 160 180 195 210
La caractéristique I = f(U): ,
que I = f(U) T
Caractéristique de la lampe a incandescence 35t
3.
est non linéaire et passe par l'origine. Ll
Conclusion : 2t
La lampe est un dipdle passif non linéaire et bt BN ERAERRERREE !
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2-2--Caractéristique d’'une diode normale :

Symbole :

On appelle le sens de A vers K le sens direct ou le sens passant de la diode.
On appelle le sens de K vers A le sens indirect ou le sens bloquant de la diode.

Tableau de résultats :

Cathode | ] Anode

Ua (V) -06 | -04 | —0,2 0 0,1 0,2 0,4 0,6 0,6 0,7

0,79 | 0,8

I(mA) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 10

100 | 200

La caractéristique I = f(U) :

Conclusion :

-La diode est un dipble passif non linéaire et

asymetrique.

-Lorsque la diode est polarisée en direct

(Uyk > 0), elle ne laisse pas passer le courant |1

que si la tension dépasse la tension seuil U, =
0,6V.

UM

-Lorsque la diode est polarisée en inverse

(Usx < 0), elle se comporte comme un isolant ou un interrupteur ouvert.




2-3-Caractéristique de la diode Zener :

: B
Symbole R 1 . )
- & %3
Uk 5
Tableau de résultats :
U | =78 [ -76] -7 | -6 | -4 -2 0 02 | 04 1,6
(mA) —60 —-20 -2 0 0 0 0 0 0 40
Conclusion :
-La diode Zener est un dipole passif
asymetrique, sa caractéristique est non
linéaire.
-Dans le sens direct . ; 20 I
i U
e o

La diode Zener se comporte comme une

diode normale ouUs = 0,6 V.

-En sens inverse

La diode Zener laisse passer le courant

lorsque la tension Ug,dépasse une tension

Zener U,.

2-4-Caractéristique d’'une varistance ou VDR :

La varistance ou VDR est résistor dont la résistance dépend de la tension.

Symbole :
o L : ﬁ:_j_'%
Caractéristique intensité-tension :
VRD
Conclusion :

Le V.D.R est un dip6le passif symétrique mais non linéaire.




Remarque :

La résistance d’'une VDR diminue quand la | U —

tension appliquée entre ses bornes ] - e o e e

augmente. ff f 5  '/:::_

2-5-Caractéristique d’'une thermistance CTN ou CTP :

La thermistance est un dipdle dont la résistance dépend de la température. On distingue deux

types :

-Les thermistances a Coefficient de température positif (CTP) leurs résistances augmentent

quand la température augmente.

-Les thermistances a Coefficient de température négatif (CTN) leurs résistances diminuent

qguand la température augmente.
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Conclusion :

La thermistance est un dip6le passif, linéaire et symeétrique sa résistance varie avec la

tempeérature.




2-6-Caractéristique de (LDR) :

Symbole : I, ;ﬁ(
e
—®
UAB
AU B
dans
Conclusion : / I"obscurité
La photorésistance est un dipdle passif, /1 P
linéaire et symétrique dont la résistance
varie avec I'éclairage qui il recoit.
1 en présence —
/ de la lumiére
/ 0.1 I(onA)
2-7-Caractéristique d’une diode électroluminescente (LED) :
Symbole :
aiin!
J I(mA
20 (mA)
/
La diode électroluminescente se comporte comme une 16 f‘
diode normale et elle émet de la lumiere lorsqu’elle est 12 /
parcourue par un courant électrique.
. 8
Conclusion : f/
A
LED est un dipdle passif non linéaire et non symétrique. 4
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